
HLEDAČ I PRAVDY 

Být průzrační, bez masky 

V dnešní společnosti máme dojem, že to, co platí, je vnější vzhled, udělat dobrý dojem,  

dobře se představit. Přes to všechno ale vidíme, jak v oblasti vztahů a práce je důležité 

to, co je v nás. 

Starší školní věk (11 – 14 let) 

Katecheze č. 5 z cyklu „Společná cesta víry“ 

Život s maskou? 

Na karnevalu si každý vezme masku kvůli hře, z legrace, nebo aby se zasnil. Všichni to 

vědí, nikdo se nemůže cítit podveden nebo uražen tím, že „neříká“ pravdu. Něco jiného je 

nasadit si masku ve vztazích, třeba v přátelství, nebo v každodenním životě. Jak by bylo 

možné důvěřovat někomu, kdo něco předstírá nebo obelhává druhé svými výmysly? 

Pracovní list nakopírujeme pro všechny a každý si vystřihne své tři masky. Na druhé 

straně každé z nich pak může napsat:  

 Co např. by mohla skrývat nějaká známá osobnost,  

 Co by mohl skrývat někdo známý (spolužák, některý člen rodiny…),  

 Co by mohl skrývat on sám.  

Společně si pak přečteme, co máme napsáno na prvních dvou maskách. To, co máme 

napsáno na rubové straně třetí masky, si řekneme pouze v případě, že je skupina k tomu 

zralá a všichni s tím souhlasí.  

Ježíš a pravda 

Ježíš hluboce miluje pravdu. V evangeliu říká, že pouze ona nás může osvobodit 

(Jan 8,32). Není třeba se bát být sám sebou, pokud umíme říci: „Promiň“ a poučit se 

z chyb, které uděláme.  

I Ježíš mluvil o upřímnosti a poctivosti. Zákon Izraele vyžadoval pravdivé svědectví před 

soudem. Ježíš rozšiřuje tuto povinnost na všechna místa a vůči všem. „Vaše slovo buď 

‚ano, ano – ne, ne‘; co je nad to, je ze zlého.“ (Mt 5,37) 

Ježíš je často rozzloben na znalce zákona a farizeje, protože očišťují „vnějšek sklenic a 

talířů“, ale jejich „nitro je plné hrabivosti a špatnosti“. (Lk 11,39) Jinak řečeno: ukazují, 

jak jsou dobří a svatí, ale jejich srdce a skutky jsou daleko od skutečné víry. Přirovnává 

je k „obíleným hrobům“ (Mt 23,27): zvnějšku sice vypadají hezky, ale žádný nátěr 

nemůže zakrýt to, co je uvnitř mrtvé nebo shnilé. 

  



Křesťané a pravda  

Křesťané by měli být mezi lidmi rozpoznatelní díky tomu, že nejsou falešní, že nikoho 

nepodvádějí a neklamou. Mají být upřímní a bezelstní (i když tomu tak vždy není…). 

Dokázali bychom teď společně jmenovat někoho takového?   

Mnoho takových lidí je i mezi dětmi a mládeží. Dokonce často právě oni dávají dospělým 

lekci z upřímnosti a spontánnosti. Už se naučili – možná i sami na sobě –, že lež má krátké 

nohy. Umí vytvářet krásné a pevné vztahy s druhými.  

Zkusme spolu vytvořit „manifest upřímnosti“, na který napíšeme charakteristiky 

upřímnosti (být poctivý, slušný, věrný, držet slovo…) a opravdovosti (přátelství, důvěra, 

odvaha, spravedlnost, zodpovědnost, vnitřní krása…). Pokud to čas dovolí, můžeme 

s dětmi nad „manifestem“ chvíli diskutovat. 

Před Bohem 

Existují lidé, kteří ve svém životě klamou, a přitom se všem zdá, že jsou upřímní. Bůh se 

ale nedá oklamat nikdy. A jen jemu patří poslední posouzení našeho života.   

Když slavíme svátost smíření, vyznáme před knězem v pokoře a pravdě své hříchy. Když 

přitom všeho upřímně litujeme, on nám odpouští a vybízí nás k růstu v upřímnosti a 

poctivosti.  

Využijme těchto úvah, abychom se připravili skrze hlubší zpytování svědomí na příští 

svátost smíření.  
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S laskavým svolením nakladatelství Elledici překlad a úpravy z Dossier Catechista 

5/2018 – 2019 David Žofák. 

  



MASKU DOLŮ! 
Nemít strach z pravdy 
 
Mnozí skrývají to, co prožívají a skutečně si myslí, za jakousi maskou. Zkus si představit, 
co utajuje nějaká známá a slavná osobnost, někdo z tvých známých nebo ty sám… 

 

 

 

 
 

Jsem tady, Pane, před tebou.  
Jsem tady takový, jaký jsem, 
s mými přednostmi i chybami,  
s mými prohrami i vítězstvími, 
s věcmi dobrými i s hříchy. 
Před tebou se nedá podvádět, 
ukrývat se nebo utéct. 
Vím, že tys´ mě takového udělal  
a nespletl ses.     
Ve mně je semínko, které vyroste, 
když se o ně budu umět starat 
a přitom následovat tvé slovo. 
Jsi mi blízko na této cestě 
k víře, radosti a životu. 


